

Čtyři pravidla osvobození manuál

Problém:

Právě zažíváme zápas o směr cesty Západu a stojíme na křižovatce mezi jeho zánikem a renesancí, mezi pracovním lágrem a zlidštěním ekonomiky a politiky.

Aby západní elity obstály v soutěži s výkonnější čínskou variantou techno-kapitalismu, tak jim již nestačí vyrábět co nejvíce, co nejrychleji a co nejlevněji. Musí také co nejeficientněji vládnout. V tom ale „překáží“ demokracie a proto bezprostředně hrozí její zánik a nahrazení techno-feudalismem.

Tuto hrozivou situaci jsme si zavinili sami, protože jsme po léta dělali statisíce a miliony rozhodnutí po čem toužit, jestli, kde a co kupovat, na co a na čem spořit, koho poslouchat, číst anebo volit a v co věřit. Otázky to byly správné, ale naše rozhodnutí byla špatná, protože jsme se řídili čtyřmi chybnými pravidly:

1. Rychlé je lepší než pomalé.
2. Velké je lepší než malé.
3. Věci jsou lepší než lidé.
4. Cizí je lepší než naše.

Řešení:

Chápu lidi, kteří demonstrují. Ale mnohem více pomohou sobě a své zemi, když změní svoje chování a začnou se v pracovním a soukromém životě v maximální možné míře řídit podle jiných pravidel než doposud.

Naše svoboda a důstojnost je totiž ohrožena, protože jsme se po léta rozhodovali podle chybných pravidel. Naše šance je změnit naše chování.

A proto:

Kdykoliv se budete rozhodovat po čem toužit, jestli, kde a co nakupovat, na co a na čem spořit, koho poslouchat, číst anebo volit a v co věřit, tak se důsledně a vytrvale řiďte podle „čtyř pravidel osvobození“:

1. Pomalé je lepší než rychlé.

Žijte dnešek jako nejdůležitější den vašeho života a ne jen jako překážku k pozítří.

Všude, kde se dá, upřednostněte „pomalou“ osobní před digitální komunikací.

Reagujte na požadavky a potřeby systému co nejpomaleji.

Nekupujte jen proto, že je to levné. Nekupujte pro sebeukájení se.

Kupujete jen kvalitu, jedinečnost, trvalost a ruční práci.

2. Místní je lepší než globální

Vždy a ve všem upřednostňujte místo, kde žijete a pracujete.

Vyberte vždy jen to, co je prostorově blíže a co můžete ovlivnit.

Nakupujte zboží zblízka a blízko si hledejte i své přátele.

Zapojte se do místního hospodářství a politické správy.

Používejte bankovky a ne kreditky; podporujte lokální měny.

Posilujte malé a oslabujte velké, protože malé dokážete ovládat, velké bude vždy ovládat vás.

3. pravidlo: Z očí do očí je lepší než přes internet

Přestaňte se rozpouštět ve webovém lidstvu a upřednostňujte vztahy tváří v tvář.

Informační systém vás chce ovládat, vykořisťovat a manipulovat.

Využívejte internet, ale nenechte se jím zneužívat.

Nevěřte ničemu, co je psáno více než vlastnímu rozumu a vám blízkým lidem.

Mezilidským vztahům dejte vždy přednost před věcmi.

4. pravidlo: Vlastní je lepší než cizí

Naše odlišnost od jiných je hlavní zdroj tvořivosti a svobody; glajchšaltování škodí obojímu.

Naše zájmy, tradice a problémy jsou důležitější než cizí.

Odmítněme „solidaritu“ s celým světem; neříkají vám o něm celou pravdu.

Zabývejte se jen tím, co je tady a ne tím, co je za horizontem.

Podporujte všechno, co rozkládá nadnárodní politické a hospodářské celky.

Proč to bude fungovat:

Čím více lidí bude jednat podle čtyř pravidel osvobození, domýšlet je, zlepšovat a získávat pro ně ostatní, tím rychlejší a větší bude naše vítězství. Jak je to možné? Protože i velmi malé změny jsou ve velkém množství všemocné. Příklad?

V roce 2003 zaměstnal British Cycling, Davea Brailsforda. Za sto let od roku 1908 získali Britové jedinou zlatou medaili a Tour de France nevyhráli za 110 let její existence ani jednou. Brailsford přišel s novou metodou. Podle ní má člověk ve všem, co dělá usilovat i o sebenepatrnější pokrok. Když se hromadí jeden krůček ke druhému tak to má obrovský pákový efekt. Proto začal Brailsford provádět tucty drobných změn. Sedlům dal pohodlnější tvar, pneumatiky potíral kvůli přilnavosti alkoholem, vyzkoušel různé druhy masážních gelů, až vybral ten, který svaly nejrychleji regeneroval atd. atd. Když se tato drobná zlepšení dala počítat na stovky, ovládl britský tým silniční a halovou cyklistiku. Na olympiádě v Pekingu získal 60 procent všech zlatých, v Londýně ještě více. Mezi lety 2007-2017 získali 178 zlatých ze šampionátů, 60 olympijských medailí a pět trofejí z Tour.

Když budete dělat malá zlepšení podle čtyř pravidel osvobození, tak si nikdo nevšimne, že už žijete ve „vedlejší“ společnosti a zároveň budete zrnky písku v ložisku starého systému. Jako jedinci děláte jen „neviditelné“ minizměny. Ty se ale hromadí do milionů stejnorodých odchylek od normy a působí jako všemocná páka, která změní svět nenásilně a přitom zásadně k lepšímu.

Britský politik a filosof Edmund Burke řekl: „Nikdo nedělá větší chybu než ten, kdo nedělá nic v domnění, že to málo, co udělat může, nemá smysl.“ Těm, kteří jeho radu neposlechnou, nebudu vyčítat jen lenost nebo zbabělost, ale hlavně něco jiného: Ten, kdo Burkeho neposlechne, je hloupý, protože tím vědomě a nezvratně škodí sám sobě a svým potomkům.

Úplná verze předchozího textu:

podcast: <https://www.youtube.com/watch?v=6ZdAOGsTAMs>

blog: <https://blog.aktualne.cz/blogy/petr-robejsek.php?itemid=39325>